肝炎無特效藥療法 可借助藥膳護功能



 更新日期:2010/06/02 00:07 【記者李叔霖／台北報導】
透過藥膳飲食調理，也可以保護肝炎患者的肝功能。中西醫師廖桂聲表示，從現代醫學觀點來看，正確的飲食方式可補充營養、改善體質、提高抗病能力和防病治病的作用，所以重視「養生保健」，利用藥膳飲食來保護肝功能，進而刺激膽汁分泌及腸道的正常活動，有助恢復肝功能。

廖醫師指出，西醫認為，肝炎並沒有特效的藥物療法，所以醫師除了告訴患者生活應規律，常休息，不要太勞累之外，所能做的其實相當有限，但傳統中醫則不這麼認為，古籍《黃帝內經》有云：「五穀為養，五果為助，五畜為益，五蔬為充。」已簡單地指出飲食與健康的關係。

廖桂聲醫師進一步指出，藥膳能使人的肝臟細胞減少進一步受到損傷的機會，並協助患者在疾病早期時有抗病力，對肝炎病情將可望有所改善，如七葉膽茶、人參花茶、山苧麻根方等皆是有益的藥膳。七葉膽所含成分能夠保肝，需準備七葉膽一、二公克，將其放入茶杯中用熱開水沖泡，然後悶五到十分鐘即可飲用。

人參花茶能提高人體肝臟適應力，可作為預防慢性肝炎調養劑，需準備人參花七枚、北黃耆三錢、黃水茄三錢、生白朮三錢。做法：將上述藥材放入鍋子裡，加適量的水，然後用文火煎成汁，取汁加紅糖少許即可飲用。

山苧麻根方對行肝經濕熱所引起的急慢性肝炎有所助益，需準備山苧麻根一、二兩、柴胡三到五錢、生甘草兩錢。做法：加水適量，煎好即可服用。若民眾有興趣者，可用藥膳茶飲來保養肝臟，但最好先向中醫師諮詢比較好，如此才知適合個人體質的用法、用量。

台灣新生報：http://www.tssdnews.com.tw/?FID=11&CID=102841 
雅虎奇摩新聞：http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/100602/128/26p6e.html 

密蒙花明眼目、潤肝燥為眼疾消炎藥物


 更新日期:2010/05/24 00:07 【記者李叔霖／台北報導】
密蒙花（見上圖，記者李叔霖攝）又稱蒙花、老蒙花，為中藥材的一種。中西醫師廖桂聲表示，密蒙花在春季開花，其花形長的很特別，花萼似鐘，花冠如筒，作為藥材使用具有明眼目、潤肝燥等作用，可用來改善白內障、目赤腫痛、角膜軟化、青盲翳障、角膜膜乾燥症及慢性結膜炎症等疾病，為改善眼睛發炎的消炎藥物。
廖醫師指出，密蒙花入肝經，為馬錢科植物，分布在中國大陸的兩湖、四川、陝西、河南等地，其性味甘涼，經過現代藥理研究顯示，這種花卉可降低血管通透性及脆性，且有解痙的效能，同時也有鬆弛膽管平滑肌，增加膽汁分泌的功用。

廖桂聲醫師進一步指出，臨床上，密蒙花可配伍菊花、木賊、石決明等藥材，可用來改善肝熱、目赤腫痛等症狀；也可搭配沙苑蒺藜、枸杞子、菟絲子等藥材一起使用，改善肝虛有熱、目昏乾澀等症狀。

若密蒙花搭配枸杞子、石決明、蔓荊子、沙苑疾藜、羌活、木賊、菊花、青葙子等藥材共同磨成粉，可用來改善慢性結膜炎、多淚有黏液樣分泌物、眼結膜充血、流眼油等症候。

台灣新生報：http://www.tssdnews.com.tw/?FID=11&CID=101697 

雅虎奇摩新聞：http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/100524/128/266f0.html
艷麗木棉花入藥 能清熱利濕、止血解毒


 更新日期:2010/05/19 00:07 【記者李叔霖／台北報導】
大色紅的木棉花，看起來相當美麗悅目，可作為藥材使用。中西醫師廖桂聲表示，木棉花為常見的國道樹或庭園觀賞樹，可入藥，能清熱利濕、止血解毒，如果等到花朵盛開時再來採收，將它曬乾或烘乾後，其樹皮、樹根等都可以入藥，若花結成棉花一樣時，把它燒成炭製木棉花，具有幫助止血的作用。

廖醫師指出，根據現代藥理研究指出，木棉花萼含水分約百分之八十六、蛋白質約百分之一、碳水化合物約百分之十二，以及含有總醚抽取物及不揮發的醚抽出物。木棉花種子含油，主要為脂肪酸，其性味甘、涼，可用來改善泄瀉、痢疾、血崩、金創出血等症候。

不過，廖桂聲醫師進一步指出，雖然木棉花是相當常見的花卉，但如果是種在國道旁的品種，在長期受到廢氣等污染下，植物本身並不宜作為藥物使用，否則對人體可能會有不良的影響。

木棉花可作為外傷止血方，用木棉花、大黃等量研為粉末，消毒後存放於瓶子裡備用，直接敷於傷口上包紮固定即可。

另可用木棉花、樹根皮（30～60克）水煎煮熱，然後用布包裏後敷於患處或穴位，可用來改善扭傷、挫傷、拉傷、腫痛等運動傷害，但每次熱敷時間不宜超過30分鐘，每日可敷2次。

台灣新生報：http://www.tssdnews.com.tw/?FID=11&CID=101108 

雅虎奇摩新聞：http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/100519/128/25w8y.html
